

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Понятие нравственного действия в современной католической антропологии.

Подгалова Александра Сергеевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия
E-mail: rikka-678@rambler.ru*

Актуальность проблемы нравственной оценки каждого человеческого действия возрастает по мере усложнения общественного устройства, осознания человечеством важности вопросов социальной, экономической и экологической ответственности. Религия обычно задает своим приверженцам нравственные координаты, но выработка «повестки дня» моральной дисциплины всегда является определенным вызовом для современных богословов и проповедников. От того, какие ответы они смогут найти, во многом зависит их востребованность как внутри Церкви, так и в обществе в целом. В этой работе я бы хотела рассмотреть понятие нравственного действия в современной католической антропологии, опираясь на книгу «Нравственное действие христианина» – сборник трудов современных католических богословов под общей редакцией Ливио Мелины, включающий статьи Теодора Герра, Игнасио Карраско де Паула, Альберто Боанади и Карло Брешиани.

Рассматривая понятие нравственное действие, можно разделить его на две составляющие: внешнюю и внутреннюю. Внешняя включает в себя поступки, которые мы совершаем в соответствии с совестью, моралью, религиозными убеждениями. Эти действия всегда направлены на достижения каких-то благ, из множества которых можно выделить три самых основных: склонность к сохранению собственной жизни, потребность в половом общении, направленном на последующее рождение и воспитание детей, стремление к участию в социальной жизни [1, с.42]. Внутренняя включает в себя склонность или направленность человека к совершению блага. Причем эта направленность обусловлена не обещаемой выгодой, удовольствием, а внутренней красотой и ценностью.

Понятие нравственного действия является одним из ключевых вопросов, рассматриваемых нравственной теологией, но не нужно относиться к нему как к чему-то постороннему. С этим понятием мы постоянно сталкиваемся в нашей жизни. Сейчас, нас окружает столько нового, что мы не всегда можем сразу решить, соответствует ли наше действие нормам религии или собственным нормам морали. Поэтому для суждения о конкретных поступках недостаточно общих принципов, постигаемых естественно и непосредственно. Необходимы принципы более частного характера, варьирующиеся в зависимости от обстановки, в которой совершаются поступки. Быстрое развитие современной науки заставляет не только общество, но и Католическую Церковь идти в ногу со временем. Она активно взаимодействует с науками, не замыкается в своей самодостаточности, пытается вместить в себя ценные элементы научных знаний, чтобы исключить ошибки совести, связанные с незнанием эмпирических данных.

Что есть мир для человека, христианина? В Энциклике о мире *Pacem in terris* от 1963г папа Иоанн XXIII говорит, что «мир на земле, эта сокровенная мечта всех человеческих существ во все времена, может быть установлен только при полном уважении

к порядку, положенному Богом». Под этим «порядком» папа подразумевает среди прочего, естественные права человека [1, с.91].

Еврейское слово *shalom*, то есть «мир», означает спасение человека. Оно охватывает все измерения человеческого бытия: тело и душу, семью, отношения с Богом, людьми, с миром [1, с.96]. Оно обозначает социальную справедливость и мир, некую глубинную радость. Понятие «мир» тесно связано с понятием примирения. Они взаимно определяют друг друга. Мир есть результат примирения, а примирение с Богом и людьми есть предпосылка мира. Но миссия примирения не подразумевает, что из «любви к миру» позволительно заключать удобные компромиссы за счет слабых, неимущих и страдающих [1, с.99]. Для христианской этики равенство всех людей опирается на тот факт, что человек сотворен по образу Божьему, поэтому в документах Церкви дискриминация отдельных социальных групп безоговорочно осуждается.

Самым главным для каждого человека является жизнь. Это слово в обычном языке обозначает разные реальности. С биологической точки зрения под жизнью понимается совокупность актов, проистекающих из внутренней сути живого существа и контролируемых самим этим живым существом как целым. Тело же человека есть наиболее сложный и утонченный тип организма, и жизнь рассматривается как физическое явление. Однако традиционная христианская философия понимает тело как материю, организованную и оформленную душой, а телесную жизнь как первое и наиболее существенное следствие этого оформления. Человек не обладает телом и душой, но есть тело и душа, одновременно [1, с.144]. В этом единении души и тела, в гармоничном развитии, в стремлении стать чем-то большим проявляется цельность человеческой личности. Сама по себе жизнь является великой ценностью. Ее необходимо принимать как дар, который нужно беречь, лелеять и любить, принимать смерть, когда она становится неизбежной. Католическая теология придает жизни особую прочность, устанавливая для нее следующие критерии:

- 1) принцип святости человеческой жизни;
- 2) принцип неприкосновенности невинной человеческой жизни;
- 3) принцип неотчуждаемости права на жизнь с момента зачатия и до естественного конца жизни [1, с.159].

Человеческая жизнь имеет священный характер, и никто не вправе наносить ей ущерб или подвергать насилию. Аборт не является новой нравственной проблемой, однако в наши дни, она приобретает новые черты, не свойственные ей в другие периоды истории. Богословская и каноническая традиция, начиная с первых веков христианства, единодушно называет аборт преднамеренным убийством. Второй Ватиканский собор также называет его преступлением, а каноническая дисциплина предусматривает немедленное отлучение для виновных [1, с.179].

Множество дискуссий возникает о здоровье человека. Так как после рождения человек взрослеет и обретает власть над собой, принимая на себя полноту моральной ответственности. Право на жизнь сопровождается обязанностью заботиться о даре жизни и здоровья, целостности тела и личности. Поэтому Церковь с осуждением относится к курению, употреблению алкоголя, применению допингов, фармакологическим испытаниям на людях, но, несмотря на позитивное отношение к охране здоровья, каждый человек должен спокойно принимать свою смерть. Смерть – это отделение души от тела. Она является необходимым условием, при котором человек обретает полноту бо-

жественных обетований, но это не означает, что католическая теология считает ее желанным и счастливым событием [1, с.203]. Однако к эвтаназии, бунту против смерти, она относится очень категорично, считая эвтаназию преступлением против Закона Божьего.

Несомненно, жизнь человека тесно связана с природой. Она также является творением Бога, поэтому католическая теология рассматривает вопросы, связанные с окружающей природой, преимущественно в перспективе ответственности человека по отношению к природе. Непрерывность экономического развития заставляет нас осознать истощение наличных ресурсов, проблему уничтожения и переработки огромного количества отходов. Человек должен сократить использование природных ресурсов, мотивируя это не только желанием сохранить целостность окружающей среды, но и моральными качествами.

Таким образом, мы рассмотрели различные сферы жизни человека, в которых постарались раскрыть значение нравственного действия, позицию Католической Церкви относительно некоторых важных вопросов.

Литература

1. Мелина Л. «Нравственное действие христианина». М.: «Христианская Россия», 2007.
2. *Pasem in terris* (мир на земле) // "Roma locuta". Документы Апостольского Престола. Приложение к газете "Свет Евангелия 2 (11), 26 февраля 2003 г.